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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nalezy rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sainaczej sformutowane, ale ich sens

jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer Suma
2adania Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow punictow
1. C 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1

0 pkt - niepoprawna odpowiedz
lub brak odpowiedzi
2. 2.1, 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
Rozstrzygniecie: Tak, pochodza z tego samego kregu 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
kulturowego (starozytna Grecja). lub brak odpowiedzi
Uzasadnienie: Naczynia sa przykiadem ceramiki czarno-
i czerwonofigurowej charakterystycznej dla starozyt-
nej Grecji. Zdobia je sceny z 2ycia codziennego oraz
sceny mitologiczne.
2.2, 1 pkt - poprawna odpowiedz
Rozstrzygniecie: Nie. 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
Uzasadnienie: Opisw Zrodle 1. dotyczy porcelany, ktora | lub brak odpowiedzi
nie byta znana Grekom starozytnym. Technologie jej
produkcji opracowano w Chinach w VIl w. n.e.
3. B 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
Uzasadnienie: W scianie kosciola widoczne sg doryckie 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
kolumny bedace pozostatoscia dawnej $wiatyni Ateny, | lub brak odpowiedzi
na bazie ktorej wzniesiono kosciol.
4, 41, 1 pkt - trzy poprawne odpowiedzi 0-2
1.F.2.F 3. P 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
lub brak odpowiedazi
4.2, 1 pkt - poprawna odpowiedz
B 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
lub brak odpowiedzi
5. 51. 1 pkt - poprawna odpowiedz (po- 0-2
Argument 1. Brak dowoddw materialnych. danie dwoch argumentow)
Argument 2. Zrodia pisane nie mowia o podboju 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
panstwa Wislan, a jedynie o zmuszeniu jego wiadcy do | lub brak odpowiedzi
przyjecia chrztu i o zwierzchnictwie,
5.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
Rozstrzygniecie: H. Samsonowicz podobnie postrzega 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
ten problem jak autor tekstu w zrodle 1. I. Panic. lub brak odpowiedzi
Uzasadnienie: Samsonowicz opisal Wislan ,uzaleznio-
nych przez ksiecia morawskiego”, nie pisze o podboju
kraju Wislan i wiaczeniu go do Wielkich Moraw.
6. 1.P2.F 3.F 1 pkt - trzy poprawne odpowiedzi 0-1
0 pkt - niepoprawna odpowiedz
lub brak odpowiedzi
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:::::rﬁ'; Poprawne odpowiedzi Zasadly przyznawania punktow p:::::w

7. | Przykladowe cechy: 2 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
- zachowane mury obronne i bramy miejskie (podanie czterech cech)

- zwarta zabudowa (domy przylegajace ciasno do siebie) | 1 pkt - poprawna odpowiedz

- uktad rynku (centralny plac miasta) z ulicami wy- (podanie dwoéch cech)
chodzacymi pod katem prostym w naraoznikach oraz 0 pkt - niepetna albo niepoprawna
2 ulicami wychodzacymi z rynku w pofowie jego bokow | odpowiedz lub brak odpowiedzi

- ratusz umieszczony na rynku

Uwaga: Zdajacy moze poda¢ inne poprawne meryto-

rycznie argumenty.

8. | Wiadca przedstawionym na portrecie jest Ludwik We- | 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
gierski, a krélowa - jego corka Jadwiga Andegawenska. | 0 pkt - niepoprawna odpowied?
Obydwaoje na strojach maja lilie - symbol Andegawe- lub brak odpowiedzi
now.

9. |C 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1

0 pkt - niepoprawna odpowied?
Iub brak odpowiedzi

10. | Odpowiedz: renesans (odrodzenie) 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
Uzasadnienie: Tematyka dziela nawiazuje do antyku 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
oraz motywow mitologicznych. Podobnie jak w antyku | lub brak odpowiedzi
mamy tutaj do czynienia z wyraznym kultem piekna
ciata ludzkiego, charakterystycznym dla renesansu.

Obraz wykonano technika charakterystyczna dla rene-
sansu. Malarz wykorzystat jasna tonacje barw i tagodne
swiatio.

1. | 111 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
Wydarzenie: wojna chiopska (1524-1526) 0 pkt - niepoprawna odpowied?
Uzasadnienie: Zwolennik reformacji Tomasza Miinzer Iub brak odpowiedzi
byt przywoédca antyfeudalnego powstania chiopskiego
w Niemczech zwanego wojna chiopska. Tekst zrodiowy
stanowi wezwanie do powstania.

11.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
2. 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
lub brak odpowiedzi

12. 121. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
Rozstrzygniecie: Tak, ma zwiazek. 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
Uzasadnienie: lub brak odpowiedzi
Defenestracja praska w 1618 r. zapoczatkowata wojne
trzydziestoletnia, ktorej skutkiem byt opisywany w tek-
scie zrodiowym spadek liczby ludnosci w Czechach.

12.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
o 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
Iub brak odpowiedzi

13. 13.1. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
C 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
Uzasadnienie: sposrod podanych wiadcow jedynie lub brak odpowiedzi
Wiadystaw IV byt krolem ,Szwedow, Gotow | Wandalow,
wybrany wielkim ksieciem Moskwy".

13.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
pokéj w Polanowie (1634 r.) 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
Iub brak odpowiedzi
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:::;Trﬁ'; Poprawne odp owiedzi Zasady przyznawania punktow p:::::w
14. | Rozstrzygniecie: B. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
Uzasadnienie: llustracja B przedstawia order Virtuti Mili- | 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
tari ustanowiony po bitwie pod Zielencami i nadawany | lub brak odpowiedzi
za wybitne czyny wojenne, a wiec zgodnie z opisem
w Zrodle 1.
15. | 151 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
D 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
lub brak odpowiedzi
15.2. 1 pkt - trzy poprawne odpowiedzi
1.F,2.P 3. F 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
lub brak odpowiedzi
16. | Trzy sposrod podanych: 1 pkt - trzy poprawne odpowiedzi 0-1
- telefon 0 pkt - niepeina albo niepoprawna
- fonograf odpowiedz lub brak odpowiedzi
- prad elektryczny
- kinematograf
- swiatlo elektryczne/zaréwka
17. 174. 1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi | 0-2
A. tréjporozumienie/ententa 0 pkt - niepeina albo niepoprawna
B. tréjprzymierze odpowiedz lub brak odpowiedzi
17.2. 1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi
A. Francja, Rosja, Wielka Brytania 0 pkt - niepeina albo hiepoprawna
B. Niemcy, Austro-Wegry, Wiochy odpowiedz lub brak odpowiedzi
18. | 18.41. 1 pkt - poprawna odpowiedz (po- 0-2
- Polska nie bedzie w stanie zasymilowac¢ zagarnie- danie dwdch argumentow)
tych terenow. 0 pkt - niepeina albo niepoprawna
- Niemcy nie pogodza sie z utrata tych ziem, a ich odpowiedz lub brak odpowiedzi
utrzymanie przez Polske bez wsparcia panstw zachod-
nich jest niemozliwe.
18.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
Rozstrzygniecie: Tak. 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
Uzasadnienie: Koncepcja wojhy prewencyjnej wysu- lub brak odpowiedzi
hieta przez Polske nie spotkala sie z poparciem Francji
{co przewidywat zreszta Moltke). Wobec upadku tego
planu wiadze polskie zdecydowaty sie na unormowanie
stosunkow z Niemcami i podpisanie deklaracji o niesto-
sowaniu przemocy (deklaracja jest wiec skutkiem fiaska
koncepcji wojny prewencyjnej).
19. |19.1. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
Odpowiedz: Moscice 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
Uwaga: Nalezy zaakceptowac takze odpowiedz: Tar- lub brak odpowiedzi
now/ Tarnow-Moscice.
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:::;Trﬁ'; Poprawne odpowiedzi Zasadly przyznawania punktow pj::::w
19.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
Rozstrzygniecie: Nie, nie byta to inwestycja w ramach | 0 pkt - niepoprawna odpowied?
Centralnego Okregu Przemystowego (COP). lub brak odpowiedzi
Uzasadnienie: Do inwestycji w ramach COP przystapio-
no po 1936 r. Jednak koncepcja okregu przemysiowego
zrodzita sie nieco wezesniej w latach trzydziestych.

Natomiast z tekstu zrodiowego wynika, ze zakiady

w Moscicach zaczeto budowac w latach dwudziestych
XX w., a wiec znacznie wezesniej hiz powstata koncep-
cja COP.

20. | Dowddca: Stanistaw Sosabowski 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
Jednostka: 1. Samodzielna Brygada Spadochronowa 0 pkt - niepoprawna odpowiedz

lub brak odpowiedzi

21. |D 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
Uzasadnienie: Tekst dotyczy problematyki ustalania 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
polskich nazw miejscowych po przejeciu Ziem Odzy- lub brak odpowiedzi
skanych przez polskie wiadze. Ziemia Lubuska oraz Po-
morze Zachodnie zostaly zajete przez Armie Czerwona
i Wojsko Polskie w 1945 r., takze termin , Ziemie Odzy-
skane" wszedt do uzycia po konferencjach w Jalcie oraz
Poczdamie. Komisja, o ktorej mowa w tekscie (Komisja
Ustalania Nazw Miejscowosci), wznowita dziatalnos¢
w 1945 r.

22. |22 1 pkt - poprawna odpowiedz (po- 0-2
Wydarzenie: oredzie biskupéw polskich do biskupow danie wydarzenia i wyjasnienia)
niemieckich (,Przebaczamy i prosimy o przebaczenie”) | 0 pkt - niepoprawna odpowied?

Z 1965 r. lub brak odpowiedzi

Wyjasnienie: Autor jest negatywnie ustosunkowany do

oredzia biskupow polskich do biskupdw niemieckich.

Sugeruje, ze polscy biskupi sa naiwni (dobrodusznie

przedstawiona postaé biskupa), wybaczajac Niemcom

zbrodnie wojenne, gdyz Niemcy nadal sa nastawieni

wrogo do Polski, co symbolizuje pies ze swastykami

na grzbiecie.

22.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz

Stefan Wyszynhski 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
lub brak odpowiedzi

23. 23.1. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
Panstwa socjalistyczne wymienione w tekscie utworzy- | 0 pkt - niepoprawna odpowiedz
fy w 1955 r. Ukiad Warszawski. lub brak odpowiedzi
23.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
Pakt miat obronny charakter - miat zapewni¢ bezpie- 0 pkt - niepoprawna odpowied?
czenstwo panstwom zachodnioeuropejskim wobec lub brak odpowiedzi
zagrozenia ze strony ZSRR i panstw socjalistycznych.
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Numer suma
zadania Poprawne odp owiedzi Zasady przyznawania punktow punktow
24. | Rozstrzygniecie: Byla to ulotka kolportowana 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
przez wiadze. 0 pkt - niepoprawna odpowiedz

Uzasadnienie: Tres¢ ulotki miata oddziatywac na rodzi- lub brak odpowiedzi

cow i przekonac ich, by nie dopuscili do udziaiu dzieci

w demonstracjach ulicznych. Tekst ulotki napisano
specyficznym jezykiem, ktéry ma negatywny wydzwiek
w stosunku do manifestacji - nazywa je , awanturami’,
uczestnicy manifestacji to ,rozwydrzone wyrostki’, sa tu
takZe zawoalowane grozby utraty zdrowia, 2ycia czy kar.

25. | Rozstrzygniecie: obrady okragtego stoiu 1 pkt - poprawnha odpowiedz 0-1
Uzasadnienie: W tekscie jest mowa o obradach, w kto- | 0 pkt - niepoprawna odpowied?
rych uczestniczyli opozycja i rzad, a takze o reformach. | lub brak odpowiedzi

Notatka jest datowana na 10.04.1989 r.

Zadanie 26.

Temat 1. Przedstaw na wybranych przyktadach dokonania kulturowe Grekdw w dziedzinie na-
uki. W pracy wykorzystaj materiaty zrodtowe.

Poziom Kryterium szczegoiowe dla poszczegdinych poziomow

Poziom IV | Zdajacy:

9-12 pkt | —wyjasnil ztozonose zjawisk historycznych, ukazujac rozne ich aspekty;

- poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacji;

- W sposob problemowy omowit | popart przykiadami osiagniecia Grekow w roznych dziedzinach
hauki: w matematyce (np. twierdzenie Pitagorasa, twierdzenie Talesa, podrecznik geometrii Ele-
menty Euklidesa, rachunek rozniczkowy i catkowy — Archimedes), astronomii (np. tezy o kulistosci
Ziemi i teoria heliocentryczna), geografii (np. dzialalnos¢ Ptolemeusza, kartografia), medycynie
(Hipokrates), fizyce (np. prawo wyporu cieczy Archimedesa), filozofii (wymienia i krotko omawia
poglady dowolnych filozoféw greckich);

- poprawnie Wyjasnit zwiazki przyczynowo-skutkowe;

—trafnie i w peini wykorzystat material zrédiowy (np. podat informacje pochodzace ze zrodel);
- sformulowal wnioski i ocene oraz podsumowal rozwazania.

Poziom Il | Zdajacy:
6-8 pkt | - dokonal celowej i trafnej selekcji faktow, $wiadczace] o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii;
- W wiekszosci poprawnie ukazat zwiazki przyczynowo-skutkowe;
- przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym;
- podjat probe formutowania wnioskow:
- w wiekszosci wykorzystal materiat zrodiowy.

Poziom Il | Zdajacy:
3-5 pkt | - przedstawit czesciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania tematu;
- podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;
- podjat probe wyjasnienia zwiazkow przyczynowo-skutkowych;
- podjat probe wykorzystania zalaczonych materialow zrodiowych i przywotania ich w tek-
écie pracy.

Poziom | | Zdajacy:

1-2 pkt | —w kilku/kilkunastu zdaniach odniést sie do tematu, hawiazujac do tresci zawartych w materia-
le Zrodiowym;

- podat kilka faktow zwiazanych z tematem, zwykle bez wskazywania

zwiazkow miedzy nimi;

- poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

0 pkt Zdajacy otrzymuje 0 pkt, jezeli umiescit w pracy informacje swiadczace o zupetnym braku zrozu-
mienia omawianego tematu lub praca jest nie na temat.
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Temat 2. Przedstaw rozwadj terytorialny panstwa Frankow od V do IX w.

Poziom

Kryterium szczegoiowe cdla poszczegolnych poziomow

Poziom IV
9-12 pkt

Zdajacy:
- Wyjasnit zlozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac roézne ich aspekty;

- poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informaciji;

- omowit przybycie Frankéw do Galii znad Renu, podboj péinocnej i potudniowej Galii przez
Chlodwiga, podboj Burgundii (534 r.), podboj ostatnich posiadtosci Wizygotow w Galii, opano-
wanie terendw za Renem (Turyngii, Bawarii, plemion saskich) w VI w., odparcie Arabow (bitwa
pod Poitiers w 732 r.), wyprawy przeciwko Longobardom Pepina Matego i utworzenie Panstwa
Koscielnego, podbgj ziem Sasow przez Karola Wielkiego (powstania Sasow), podbdj panstwa
Longobardow, podbdj ziem do rzeki Ebro (odebrane Arabom), rozszerzenie panowania do taby
i Dunaju na wschodzie, rozpad panstwa po traktacie w Verdun 843 r;

- poprawnie wyjasnit 2wiazki przyczynowo-skutkowe;

- sformulowal wnioski i ocene oraz podsumowal rozwazania.

Poziom Il
6-8 pkt

Zdajacy:
- dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, swiadczacej o rozumiehiu ich znaczenia i hierarchii;

- w wiekszosci poprawnie ukazat zwiazki przyczynowo-skutkowe;
- przedstawit omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym;
- podjat probe formutowania wnioskow.

Poziom I
3-5 pkt

Zdajacy:
- przedstawit czesciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania tematu;

- podjat probe uporzadkowania podanej faktografii.

Poziom |
1-2 pkt

Zdajacy:
—w Kilku/kilkunastu zdaniach odniosi sie do tematu;

- podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwiazkow miedzy nimi;
- poprawnie umiescit rozwa2ania w czasie i w przestrzeni.

0 pkt

Zdajacy otrzymuje 0 pkt, jezeli umiescit w pracy informacje $wiadczace o zupeinym braku zrozu-
mienia omawianego tematu lub praca jest nie na temat.

Temat 3. Na wschod od taby - scharakteryzuj model zycia gospodarczego Rzeczypospolite)
w XVI-XVIl w. na tle europejskim.

Poziom Kryterium szczegoiowe dia poszczegdinych pozioméw
Poziom IV | Zdajacy:
9-12 pkt | — wyjasnit zlozonosc¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty;

- poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacji;

- wyjasénit znaczenie terminu ,granica taby", omowit réznice w rozwoju gospodarczym Europy
Zachod niej i Wschodniej w XV i XVI w., wymienit glowne towary produkowane w Rzeczypospoli-
tej (zboze, mieso, drewno, sol, zwierzeta, skéry, potaz i inne). Wyjasnit termin  folwark" i opisat,
jak funkcjonowat folwark: produkcja zboza na eksport, samowystarczalnos¢ folwarku (produk-
cja rzemiesinicza na potrzeby szlachty), praca chiopow panszczyznianych (w odrédznieniu od
zachodu, gdzie dominuje czynsz). Omowit przywileje gospodarcze szlachty, np. zwolnienie z cel,
ograniczenie podatkéw, ograniczenie wychodzstwa chiopow. Omowit szlaki handlowe na tere-
nie Rzeczy pospolitej, w tym sptawianie zboza do Gdanska. Ocenit wptyw modelu gospodarczego
Rzeczypospolitej na rozweéj miast (ukierunkowanie na produkcje rolna, samowystarczalnos¢
folwarkow i przywileje szlachty ograniczaty rozwoj miast);

- poprawnie wyjasnit zwiazki przyczynowo-skutkowe;

- sformutowat wnioski i ocene oraz podsumowat rozwazania.
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Poziom Kryterium szczegoiowe dla poszczegolnych poziomow

Poziom Il | Zdajacy:
6-8 pkt | - dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, $wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii;
- W wiekszosci poprawnie ukazat zwiazki przyczynowo-skutkowe;
- przedstawit omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym;
- podjat probe formutowania wnioskow.

Poziom Il | Zdajacy:
3-5 pkt | - przedstawit czesciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania tematu;
- podjat probe uporzadkowania podanej faktografii.

Poziom | | Zdajacy:

1-2 pkt | - w Kilku/kilkunastu zdaniach odniost sie do tematu;

- podat kilka faktow zwiazanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwiazkéw miedzy nimi;
- poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

0 pkt Zdajacy otrzymuje 0 pkt, jezeli umiescit w pracy informacje $wiadczace o zupeinym braku zrozu-
mienia omawianego tematu lub praca jest nie na temat.

Temat 4. Stany Zjednoczone w XIX w. — scharakteryzuj rozwdj terytorialny, gospodarke oraz
gtéwne problemy rozwijajacego sie kraju.

Poziom Kryterium szczegoiowe dla poszczegolnych poziomow

Poziom IV | Zdajacy:
9-12 pkt | - wyjasnit zlozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty;

- poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacji;

- opisat etapami rozweéj terytorialny Stanéw Zjednoczonych: 13 kolonii brytyjskich, warunki
pokoju paryskiego 1783 r. (tereny do rzeki Missisipi), zakup Luizjany od Francji w 1803 r., zakup
Florydy od Hiszpanii w 1819 r., ustalenie granicy pomiedzy USA a Kanada, spory o Teksas (wojna)
Z Meksykiem 1846-1848 (warunki pokoju, zajecie Kalifornii), zakup Alaski od Rosji w 1867 r.;

- wymienit i krétko skomentowai podstawowe problemy panstwa: szybki wzrost liczby ludnosci
(naptyw imigrantéw z Europy), ekspansja na Dziki Zachéd, problemy z komunikacja i budowa
kolei, rozwdj osadnictwa wzdiuz szlakow kolejowych, narastajacy konflikt z rdzenna ludnoscia;

- opisat rozwoj gospodarki Stanow Zjednoczonych z uwzglednieniem podziatu na potnoc i potu-
dnie (na péinocy: rozwé]j przemystu ciezkiego, rolnictwo farmerskie, zniesienie niewolnictwa; na
potudniu: przewaga przemystu przetworczego, rolnictwo oparte na plantacjach i pracy niewol-
niczej, produkcja bawetny, tytoniu, ryzu, trzciny cukrowej);

- poprawnie wyjasnit 2wiazki przyczynowo-skutkowe;

- sformulowal wnioski i ocene oraz podsumowal rozwazania.

Poziom Il | Zdajacy:
6-8 pkt | - dokonat celowej i trafnej selekcji faktéw, $wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i hierarchi;
- W wiekszosci poprawnie ukazat zwiazki przyczynowo-skutkowe;
- przedstawil omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym:
- podjal probe formutowania wnioskow.

Poziom Il | Zdajacy:
3-5 pkt | - przedstawit czesciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania tematu;
- podjat probe uporzadkowania podanej faktografii.

Poziom | | Zdajacy:

1-2 pkt —w Kilku/kilkunastu zdaniach odniosi sie do tematu;

- podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwiazkéw miedzy nimi;
- poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

0 pkt Zdajacy otrzymuje 0 pkt, jezeli umiescit w pracy informacje swiadczace o zupeinym braku zrozu-
mienia omawianego tematu lub praca jest nie na temat.
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Historia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Temat 5. Wielka Wojna — scharakteryzuj przetomowe wydarzenia na frontach | wojny swiato-
wej. W pracy wykorzystaj materiaty zrodiowe.

Poziom Kryterium szczegoiowe dla poszczegdlnych poziomow

Poziom IV | Zdajacy:

9-12 pkt | - wyjasnil zlozonos¢ zjawisk historycznych, ukazujac rézne ich aspekty:

- poprawnie przeprowadzit selekcje i hierarchizacje wykorzystanych informacii;

- dokonat wyboru istotnych momentéw dla dziatan wojennych i je opisat, wyjasnit znaczenie
opisywanych wydarzen dla frontu i calego przebiegu wojny; uczen powinien uwzglednic co
najmniej: bitwe nad Marna, bitwe pod Verdun i nad Somma, bitwe pod Tannenbergiem i nad
Jjeziorami mazurskimi, bitwe pod Gorlicami, wojne podwodna i przystapienie Stanow Zjedno-
czonych do wojny, bitwe pod Gallipoli, bitwe jutlandzka (zdajacy moze dokona¢ innego wyboru
- wedtug wiasnej opinii;

- poprawnie wyjasnil zwiazki przyczynowo-skutkowe;

- trafnie i w petni wykorzystal materiat Zrodiowy (np. podal informacje pochodzace ze zrodet);
- sformutowat whioski i ocene oraz podsumowal rozwazania.

Poziom Il | Zdajacy:
6-8 pkt | - dokonat celowej i trafnej selekcji faktow, $wiadczacej o rozumieniu ich znaczenia i hierarchii;
- w wiekszosci poprawnie ukazat zwiazki przyczynowo-skutkowe;
- przedstawit omawiane zagadnienia w ujeciu dynamicznym;
- podjat probe formutowania wnioskow;
- W wiekszosci wykorzystat materiat zrodiowy.

Poziom Il | Zdajacy:

3-5 pkt | - przedstawit czesciowa faktografie, ktora jest potrzebna do opracowania tematu;

- podjat probe uporzadkowania podanej faktografii;

- podjal probe wyjashienia zwiazkow przyczynowo-skutkowych;

- podjat probe wykorzystania zataczonych materiatow zrédiowych i przywotania ich w tek-
§cie pracy.

Poziom | | Zdajacy:

1-2 pkt | —w kilku/kilkunastu zdaniach odniost sie do tematu, nawiazujac do tresci zawartych w materia-
le zrédiowym;

- podat kilka faktow zwigzanych z tematem, zwykle bez wskazywania zwiazkéw miedzy nimi;
- poprawnie umiescit rozwazania w czasie i w przestrzeni.

0 pkt Zdajacy otrzymuje 0 pkt, jezeli umiescit w pracy informacje swiadczace o zupetnym braku zrozu-
mienia omawianego tematu lub praca jest nie na temat.
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Gielda maturalna - serwis do nauki on-line

Pobrano z arkusze24.pl

Zaloguj sie na gieldamaturalna.pl
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